

家庭是社会的细胞,和谐的家庭关系,是社会和谐的基础

黄良桐:低调做人 高效做事

■记者 欧苗苗

在73岁的黄良桐家里,有一条不成文的“家训”——低调做人,高效做事。

“我要求家人高效做事,低调做人,虚怀若谷,有礼有节。我的孩子中有7人先后当了教师,我家成为‘教师之家’。”黄良桐说。

在黄良桐眼里,教师虽然没有震天动地的创举,但“润物细无声”,是“人类灵魂的工程师”。令他骄傲的是,子女们不忘“家训”,坚守底线,一个个都成为教育教学的骨干。



黄良桐(前排左三)一家合照

R 好家风好家训故事(四)
rui bao

家庭教育:要想做事 先学做人

黄良桐是一名退休教师,一生执着于教育事业,曾先后获得全国“两基”先进工作者、全国特教先进教育工作者、省少先队功臣、市教育功臣等众多荣誉称号。

家庭是社会的细胞,和谐的家庭关系,是社会和谐的基础。良好的家风造就和谐幸福一家,在黄良桐潜移默化的影响下,家里出了7名教师,全家均乐于助人。

要想做事,先学做人,只有学会做人,才能成就事业。黄良桐对孩子的教育是从取名开始的,要求孩子顾名思

义,永久践行。大儿子取名“成廉”,意为要清正廉洁,清廉是志向的基石,是为他人做好事的动力;次子取名“成涛”,意为波涛是一滴滴水累积而成的,我们要发扬“滴水穿石、积水成海”的精神,从小事做起,把事情做好;大女儿取名“小萍”,意为要像小小的绿萍一样默默无闻地传递着绿色世界;小女儿取名“霜蕾”,意为不怕艰难,要在严冬霜雪中锻炼成长,绽放花朵。

在黄良桐的影响下,儿女也都选择了教师这个光荣的职业,两个儿子都曾当过校

长,加上曾担任过校长的黄良桐,一家之中出了3位校长,两个女儿也分别是骨干教师,加上黄良桐妻子及二媳妇,全家共有7位教师,这成为了瑞安教育界的一段佳话。

因为家中成员大部分是教师,于是家族聚餐的时候,就成了一个小型的“教育研讨会”。大家会把近期教学中碰到的问题,或者眼下的教育热点拿出来讨论,气氛总是非常温馨和浓厚。

虽然黄良桐没有给儿女们过多的讲述家训,但一直以身作则,用实际行动让大家更

好地理解了家训的意义。低调做人,你会一次比一次稳健;高效做事,你会一次比一次优秀。黄良桐说,教师是“太阳底下最灿烂的事业”,虽然不可能有震天动地的创举,但“润物细无声”,是“人类灵魂的工程师”。每个人的成长都是老师辛勤教导的结果,所以作为一名教师,必须以敬业的精神高效的目标干好自己的事业,来报答党和人民的培养和期盼,这也是对长辈最大的孝顺。子女们不忘“家训”,坚守底线,在教学业务上也是兢兢业业,诲人不倦。

邻里相处:高效做事 深得信任

这条家训,从家庭延伸到了邻里之间的相处原则。

黄良桐一家生活在新江南人家小区里,而他也是小区的热心人物。

“绿竹有节身自直,春风无语更醉人”,这是贴在黄良桐家门口的对联。黄良桐不仅是全家的主心骨,也是小区里知名的热心人。小区里有

近60名老人,黄良桐觉得,老人的事情办好了,可为小区分忧,且可发挥正能量。

每天的早晨,黄良桐会参加邻居们自发的快走活动,而后带领有兴趣的邻居练习八段锦和太极拳,偶尔也练习舞步,晚上由老协的文体委员带领居民跳广场舞,雷打不动,既锻炼了身体,又活跃了小区

的气氛。

每年春节前夕,黄良桐都会受业委会的委托根据小区的实际编撰春联,把小区打扮一新,有颂歌的、有励志的、有修身的、有伦理的……不仅增添了新年的氛围,更让春联的内涵滋润小区老幼的心田,小区的大人小孩津津有味地品读着春联意境的景象,真是

令人欢欣、令人陶醉,中华传统美德与新时代精神风貌交融在一起,出现了“左邻右舍情同手足并肩创大业,前幢后座休戚与共协力建小区”睦邻景象。

为了给大伙儿谋福利,黄良桐还和业主委员会一起筹办公益早餐,免费为小区居民提供白粥等。

退而不休:认准的事 一定做好

低调做人,高效做事,这样的家训,一直指引着黄良桐把自己的心态调整到最好的。

“父亲就是用言传身教来告诉晚辈做人做事的真理。”黄良桐儿女们眼中的父亲做事非常认真,只要是认准的事情,他就会坚持并且

做好。

从事教育工作40年的黄良桐虽已退休,但仍身兼市少先队工作委员会副主任一职,指导少先队工作。

去年,黄良桐还接手了小学生放学后托管服务工作,市里专门成立了社区教

育协会负责该项目,黄良桐担任会长。

黄良桐说,小学生一般是下午3时30分至4时30分放学,但很多双职工家长一般都要下午5时30分后才能下班,孩子放学后的“空档期”成了很多家长不得不面

对的难题。开展小学生放学后托管服务工作,就是希望能有效解决双职工子女小学放学后无人看管的后顾之忧。

“只要我还干得动,就会继续为瑞安的教育事业出力。”黄良桐说。

低调做人,你会一次比一次稳健

高效做事,你会一次比一次优秀